



ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Ученого совета университета

11.06.2020

№ 9

Заслушав и обсудив отчет заведующей кафедрой «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков» к.и.н., доцента Алёшиной Е.Ю. о работе за 2015-2019 гг., Учёный совет ПГУ отмечает следующее.

Кафедра «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков» располагает хорошим кадровым потенциалом для реализации образовательного процесса. В составе кафедры на момент проверки работает 36 преподавателей, из которых 20 человек – штатные преподаватели кафедры, 4 человека – внешние совместители, 6 человек – внутренние совместители, на условиях почасовой оплаты 6 преподавателей. Доля штатного профессорско-преподавательского состава с учеными степенями и учеными званиями по ставкам составляет 74 %. Средний возраст преподавателей кафедры составляет 44 года. К образовательному процессу привлечены 4 профильных учителя из МБОУ СОШ.

Кафедра «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков» является выпускающей по программам бакалавриата 44.03.01 Педагогическое образование, профиль «Английский язык», 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), профили подготовки «Немецкий язык. Французский язык» и по программам магистратуры 44.04.01 Педагогическое образование, магистерская программа «Языковое образование», 45.04.01 «Филология», магистерская программа «Языки, культура, медиа». Контингент студентов очной формы обучения составляет 335 человек, заочной формы обучения – 161 человек.

Содержание учебно-методической документации кафедры соответствует установленным требованиям. На кафедре имеется номенклатура дел, ежегодные отчеты о работе кафедры оформлены и утверждены на заседаниях кафедры. Рабочие программы дисциплин и практик утверждены, имеются отметки о переутверждении; фонды оценочных средств сформированы в соответствии с Положением о фонде оценочных средств по дисциплине для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета, магистратуры от 27.09.2018 № 144-20 и утверждены. На кафедре имеются необходимые учебно-методические пособия, изданные преподавателями,

материалы которых используются в учебном процессе. По ряду дисциплин учебные материалы представлены в электронном виде (презентации, задания по темам, тесты и др.). Но при этом по новому направлению магистратуры 45.04.01 «Филология» изданных учебных пособий и учебно-методических пособий недостаточно.

Индивидуальные планы всех преподавателей заполнены и утверждены. Проводятся контрольные посещения занятий преподавателей заведующим кафедрой. Журнал посещений заполняется регулярно. Имеется график открытых занятий.

Кафедра участвует в реализации дополнительных образовательных программ. Ежегодно проводились занятия по дополнительной профессиональной программе переподготовки «Теоретические и методические аспекты преподавания английского языка в образовательных организациях», краткосрочные курсы повышения квалификации «Организация подготовки школьников к сдаче ЕГЭ по английскому языку». В 2017-2019 гг. была реализована дополнительная профессиональная программа переподготовки «Теоретические и практические основы образовательной деятельности в сфере «Филология» (Английский язык/Немецкий язык)» для учителей иностранных языков школ Пензенской области. Программа переподготовки являлась первым этапом регионального образовательного проекта «Оказание образовательных услуг, направленных на повышение профессионального уровня и проведение зарубежной учебной практики учителей иностранного языка общеобразовательных организаций, расположенных на территории Пензенской области». Общий объем средств по дополнительным образовательным программам за 5 лет составил 5 126 900 руб.

Для осуществления подготовки студентов кафедра располагает хорошей материально-технической базой. За кафедрой закреплены учебные аудитории и ресурсный центр французского языка, располагающиеся в 11 корпусе.

Воспитательная работа со студентами строится в соответствии с нормативными документами по организации воспитательной и социальной работы в Пензенском государственном университете. Традиционными формами работы за отчетный период были: индивидуальная (целевая) работа со студентами; взаимодействие с официальными представителями (родителями, опекунами) обучающихся; патриотическое воспитание; эстетическое воспитание; трудовое воспитание; проведение бесед с целью ознакомления студентов с уставом ПГУ, правилами внутреннего распорядка и другими нормативными документами университета; проведение экскурсий; встречи с работодателями; посещение кинотеатров, филармонии и др. культурно-массовых и спортивных заведений и мероприятий. Обязанности кураторов выполняют 12 преподавателей кафедры. Студенты кафедры принимают активное участие в мероприятиях университета, института и

факультета, а также в мероприятиях и конкурсах на иностранных языках, организованных кафедрой.

Процент трудоустройства выпускников за 2017-2019 гг. составляет 56,3%. Студенты регулярно принимают участие во встречах с работодателями – с директорами общеобразовательных учреждений г. Пензы и Пензенской области, в ярмарках вакансий. Кафедрой организуются мастер-классы учителей иностранных языков школ г. Пензы и Пензенской области для студентов, проводится распределение выпускников.

Научно-исследовательская работа осуществляется преподавателями по утвержденному тематическому плану кафедральных (инициативных) НИР, а также в рамках международных научных проектов. Общий объем выполненных НИР в 2015-2019 гг. составил 685 755 руб.

Преподаватели кафедры регулярно подают заявки на участие в различных конкурсах и грантах (РФФИ, международный конкурс Жан Моннэ, международный конкурс проектов Erasmus+). За отчетный период было подано 30 заявок.

В 2015-2019 гг. преподавателями кафедры были опубликованы 4 монографии (в том числе 1 монография, входящая в БД Scopus), 19 учебных пособий и 312 научных статей, в т.ч. 23 статьи в изданиях из перечня ВАК, 2 статьи в журналах, входящих в БД Web of Science и БД Scopus.

На кафедре функционируют 2 студенческих научных кружка. За отчетный период был подготовлен 471 студенческий доклад, опубликовано 400 студенческих статей.

Вместе с тем, Учёный совет университета отмечает, что на кафедре не выполняются наукометрические показатели по объёму финансирования НИР на 1 НПП.

Кафедра активно осуществляет международную деятельность. Реализуется международный научный проект DIREPA («Дискурсы и представления прошлого Европы в онлайн-медиа») совместно с Европейским университетом г. Фленсбург (Германия), Университетом Сержи-Понтуаза (Франция), Министерством иностранных дел ФРГ. Кафедра участвовала в реализации международного проекта Erasmus+ HARMONY «Разработка подходов гармонизации комплексных стратегий интернационализации высшего образования, исследований и инноваций стран Европейского Союза и стран-партнеров» и международном научном проекте ENTER «Совершенствование организационно-преподавательской деятельности в вузах России и Китая». Ежегодно реализуются программы академической мобильности преподавателей и студентов в рамках проектов Erasmus+, программ DAAD, Французского института при Правительстве Франции. В 2015-2019 гг. преподаватели проходили научно-методические стажировки (29 стажировок) в Европейском университете Фленсбург (Германия), университете Алба-Юлия (Румыния), Венгерском университете реформаторской церкви им. Кароли Гаспара (Венгрия), по линии Гете Института (Германия, Швейцария), во французских университетах по

программе Правительства Франции, по программам Министерства образования Австрии. За отчетный период кафедра принимала на научно-методические стажировки (21 стажировка) преподавателей из Германии, Венгрии, Румынии, США. Ежегодно студенты бакалавриата и магистратуры проходят обучение в Европейском университете Фленсбург в течение семестра. Студенты также проходили семестр по обмену в университете Алба-Юлия (Румыния), Венгерском университете реформаторской церкви им. Кароли Гаспара (Венгрия). Студенты из этих университетов обучались по обмену на программах, реализуемых кафедрой. Ежегодно студенты получают стипендии Правительства Франции на языковую стажировку во время летних каникул, а также на педагогическую стажировку во время учебного года. За отчетный период исходящая мобильность студентов составила 64 человека, входящая – 18 человек.

Преподаватели кафедры участвуют в проведении международного тестирования по английскому, немецкому, французскому языкам, являясь сертифицированными экспертами по приему международных экзаменов. Кафедра осуществляет хозрасчетную деятельность в рамках проведения языковых курсов, в том числе курсов по подготовке к международным экзаменам. Общий объем средств, полученных по языковым курсам и международному тестированию составил 5 032 000 руб.

На кафедре активно реализуется профориентационная деятельность. Преподаватели кафедры принимают участие в региональных олимпиадах и конференциях школьников в качестве членов оргкомитета и экспертных комиссий. Два раза в год кафедра участвует в проведении репетиционных экзаменов в формате ЕГЭ по английскому, немецкому и французскому языкам. Ежегодно кафедрой организуются олимпиады и конкурсы на иностранных языках для обучающихся школ. Преподаватели кафедры осуществляют предметную подготовку учащихся к заключительному этапу Всероссийской олимпиады по иностранным языкам, а также принимают участие в работе Центра гуманитарных дисциплин по работе с одаренными детьми «Аврора» на базе МБОУ СОШ №28 г. Пензы им. В.О. Ключевского в рамках реализации национального проекта «Образование».

Исходя из вышеизложенного, Ученый совет университета

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Утвердить отчёт заведующего кафедрой «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков» Алёшиной Е.Ю. и признать работу кафедры в целом удовлетворительной.

1. Утвердить программу развития кафедры «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков» на период 2020 – 2025 гг.

2. Поручить заведующему кафедрой «Иностранные языки и методика преподавания иностранных языков»:

2.1. Завершить подготовку УМК курсов бакалавриата по дисциплинам учебных планов ФГОС 3 ++. Срок исполнения: сентябрь 2020 г.

2.2. В течение трех лет обеспечить все дисциплины учебного плана по направлению магистратуры 45.04.01 «Филология» изданными учебными пособиями и методическими рекомендациями. Срок исполнения: 2022 г.

2.3. Подготовить к защите 1 докторскую и 2 кандидатских диссертации. Срок исполнения: 2020-2025 гг.

2.4. Активизировать работу по повышению объемов НИР кафедры; довести фактический показатель объемов планируемых НИР на 1 НПП до планового значения 75 000 руб. Срок исполнения: 2020-2025 гг.

2.5. Увеличить количество публикаций в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus и WebofScience. Срок исполнения: 2020-2025 гг.

2.6. Усилить освещение воспитательной работы на официальном сайте кафедры. Срок исполнения: 2020 г.

2.7. Активизировать работу по трудоустройству выпускников в учреждения основного общего, среднего общего и среднего профессионального образования. Срок исполнения: 2020-2025 гг.

2.8. Разработать и внедрить в учебный процесс онлайн-курсы по программам бакалавриата и магистратуры. Срок исполнения: 2021 г.

Председатель Ученого совета

А.Д. Гуляков

Ученый секретарь Ученого совета

О.С. Дорофеева